4.3.3 Podobnost trojuhelniki |

Piedpoklady: 040302

Pi.1: Trojihelnik ABC je podobny trojihelniku KLM s koeficientem podobnosti k =2,5.
Ur¢i délky stran trojihelniku ABC, jestliZe pro trojihelnik KLM plati: k =6 cm,
‘ [=14cm, m=16cm.

- Podobny s koeficientem 2,5:
§° a=25k=25[6=15cm,
§° b=2,50=2,504=35cm,
e =25 =2,506=40cm.
TrbjﬁhelmkABC ma délky stran a =15cm, b =35cm, ¢ =40 cm.

=6cm,

Pr.2: Dopocti zbyvajici strany, j

|FG|=9cm, =18cm.

Ze znamych stran si odpovidaji strany BC a FG = urc¢ime koeficient podobnosti:

Dopocteme zbyvajici strany

+ |EF|= k|AB|_—En4cm 21cm

« |EG|=k|AC|=|AC|= |E - 38 cm=12cm
! 2
' Plati:
* Trojihelnik ABC: |AB| =14 cm, =6cm, =12cm.
'« Trojihelnik EFG: |EF|=2lcem |FG|=9cm, |EG|=18cm.

N

Pedagogicka poznamka: Zici fesi piiklad raizné (nékteii dokonce vyuZivaji poméry v rimci
trojuhelniktl), vSe z ¢eho je videt schopnost orientace, je v porddku.

Pr.3: Narysuj libovolny trojihelnik ABC. Dorysuj do obrazku co nejispornéjsim
zpusobem trojihelnik EFG, ktery je s trojihelnikem ABC podobny s koeficientem
3
k=—.
2

. Prodlouzime dvé libovolné strany trojihelniku, jednu z nich zvét§ime v poméru 3:2 a udéldme
i rovnobéZku s tfeti stranou.
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Pedagogicka poznamka: Objevuje se ledacos, ale feSeni z ucebnice jen velmi vzacné. Kdyz

Pr. 4:

Vv,

ho ukdZi na tabuli, vSem se libi a oceiuji, Ze je opravdu nejjednodussi.

V minulych ro¢nicich jsme pouZzivali véty o shodnosti trojihelnik, pomoci kterych
jsme dokazovali shodnosti trojihelnikil. Ke vétSin€ vét o shodnosti existuje véta o
podobnosti, kterd umoZznuje dokazovat u trojihelniki podobnost. Sepis véty o
shodnosti trojihelnikti a k nim odpovidajici véty o podobnosti trojihelnik.

Veéta o shodnosti

Véta o podobnosti

Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize

Dva trojihelniky jsou podobné,
jestlize se shoduji poméry velikosti

S5 T se shoduji ve vSech tiech stranich. S35 Vgech ti navzdjem si odpovidajicich
stran.
Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize Dva‘terJuhelnﬂQ( Jsou poEiobne,
. . b jestlize se shoduji v pomérech dvou
sus | se shoduji ve dvou strandch a dhlu, sus e . .
, Py odpovidajicich si stran a uhlu, ktery
ktery strany sviraji. e
strany sviraji.
Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize Dva trojuhelniky jsou podobné,
usu | se shoduji v jedné stran¢ a ptilehlych uu |jestlize se shoduji ve dvou thlech

adhlech.

(shoda ve tfetim je zfejma, kvuli




souctu 180°).

Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize
Ssu | se shoduji ve dvou strandch a dhlu Neni véta o podobnosti.
proti vétsi z nich.

Pr.5: U kazdé dvojice trojihelnikli rozhodni pomoci odpovidajici véty o jejich podobnosti.

3,5 vZ
25:;3 65 3,6

7,5
3 33°
a) 10 b) 4,2
84°49’
36°18' 58°55,
9)
B
| 4
25 % 6,5
i 7,5
. 10
i Zname vSechny strany = kontrolujeme pomé&ry odpovidajicich si stran, zda plati véta sss o
- podobnosti:
. D22,
5 4 2
io E:E:E:gzz,s,
| 3 30 6 2
L 65_65_13_
25 25 5 7
. = trojuhelniky nejsou podobné.
b)
: 3,5
3,6
3 33°
. 4,2
+ Zakreslené uhly jsou shodné = kontrolujeme pom¢éry stran:
4,2 42 6
——=—=—=12,
35 35 5




3 30 5

58°53;

U jednoho z trojuhelniki musime dopocitat tfeti tihel (zda se shoduje se zbyvajicim thlem v
. druhém trojuhelniku).

180° - (36°18' + 58°53’) =180°-94°71' =179°60' —95°11' =84°49’
Trojdhelniky se shoduji ve dvou thlech = trojihelniky jsou si podobné.

Pedagogicka poznamka: V bodé¢ c¢) maji n¢ktefi problémy s minutami. Pfipominam
maximalné, Ze stupet md 60 minut.

PE.6:  Ugitim podobnosti dokaZ vlastnosti stiedni piicky v trojihelniku,

Stfedni ptficka je rovnobéZna se stranou, na které neleZi jeji krajni bod, a ma polovi¢ni délku
| neZ tato strana.

C
Sac

SAB

B

Narysovanim piicky S,.S,, ziskame trojuhelnik AS,.S,, . ktery je podobny s trojuhelnikem
. ABC s koeficientem podobnosti 0,5 podle véty sus:

o ]AS,|=0,5/aq]
* thel a je pro oba trojuhelniky spolecny,
'+ |AS,,|=0,5|AB].

'z p:)odobnosti obou trojuhelniki vyplyva:
o |SuS.|=0.5
o S8, | BC (plati,

BC | (zbyvajici strany podobnych trojihelniki),
LAS Al = V).




Pi.7: Bod S je prisecikem tihlopiic¢ek v lichobéZzniku ABCD se zdkladnami AB a CD. Urc¢i
délky uhlopticek AC a BD, jestlize v lichobéZniku zn4s nasledujici délky:

|AB|=8,4cm, |CD|=10,5cm, |CS|=7 cm a |[DS|=6,5cm.
" Nakreslime obrézek.
D, 10,5 C
S
A 8.4 B

V obrézku jsou dva podobné trojuhelniky, z jejich podobnosti mizeme dopocitat zbyvajici
. Cdsti uhlopficek.

D 10,5 c
S
A 8.4 B
. - . _|AB| _84 _
i Urcime koeficient podobnosti: k =-—— = =0,8
| \cD| 10,5

quoéteme strany trojihelniku ABS:
'+ |BS|=k|DS|=0,806,5cm=5,2cm,
+ |AS|=k|CS|=0,80T cm=5,6cm.
' Uréime délky thlopficek:
'+ |AC|=|AS|+|SC|=5,6+7cm =13,6 cm,
~+ |BD|=|BS|+|SD|=5,2+6,5cm =117 cm.

Shrnuti: Podobnost trojihelnikd urcujeme podle vét analogickych vétdm o shodnosti
trojihelnikd.



